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Приверженность к фармакотерапии в 
период беременности

• От 39% до 59,1 % беременных женщин 
сообщали об отказе от лекарственной 
терапии  

• Сомнения в необходимости применения лекарств
• Боязнь побочных эффектов
• Исчезновение жалоб, по поводу которых назначались ЛС; или 

жалобы сохранялись, несмотря на проводимую терапию
• Недостаточность информации о лекарственных средствах

(Van Trigt AM, Waardenburg CM. 1994;  Olesen C, 2001;  Sawicki E, Stewart K, 2011)



Восприятие рисков применения 
лекарств беременными женщинами

• 69,4% не принимали лекарств из-за 
неоправданных опасений (Nordeng H et al 2010, EJCP)

• 87% переоценивают риск применения 
психотропных лекарств (Bonari L.et al. 2005)

• Неадекватное восприятие риска 
лекарственной терапии беременными 
влияет на успех фармакотерапии 

(Baggley et al 2004; Hancock RL, Koren G, 2007)



Фармакоэпидемиологическое исследование в РФ 
(Москва, Калуга, Брянск, Смоленск, Орёл, Липецк)

(543 женщины)

Приверженность беременных к рекомендациям

• Не придерживаются 
рекомендаций врача: 

• Занимаются 
«самолечением»

80%

56%
(Е.А. Стриженок, Л.С. Страчунский и др.  2003–2004 гг. 
)



ПЕРВОЕ ВСЕРОССИЙСКОЕ ФАРМАКОЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЕ 
ИССЛЕДОВАНИЕ "ЭПИДЕМИОЛОГИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ У БЕРЕМЕННЫХ»

 (2324 женщины)
Приверженность беременных к  рекомендациям

• Не придерживаются 
рекомендаций врача: 

• Занимаются 
«самолечением» 17,9% 

28,7%

(Сухих, Ткачева, Ушкалова с соавт.  2011г. (сроки проведения июнь 2008  – май 2009 
года)



Приверженность беременных к 
фармакотерапии (2324 женщины) :

При назначении: 

  5 ЛС   режим применения нарушался  в 14% случаев
• От 5 до 8 то не придерживались назначенной терапии 26,8% 

женщин,

• От 8 и более препаратов, не придерживались терапии до 50%. 

Назначенные ЛС не принимала: 
• с высшим образованием каждая 4 женщина
• со средним каждая 10 женщина.

Зависимости от возраста женщины, срока беременности 
не выявлено. 

 
 

Сухих, Ткачева, Ушкалова с соавт.  2011г.



ФАРМАКОЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СРЕДСТВ РАСТИТЕЛЬНОГО 

ПРОИСХОЖДЕНИЯ ПРИ БЕРЕМЕННОСТИ.
• 623 беременные женщины
• Прием хотя бы 1 растительного препарата в течение 

всей жизни был у  63,5% женщин
• 43,8% беременных женщин применяли как минимум 1 

фитопрепарат в период беременности.
Домохозяйки и женщины с  низким  доходом семьи
Курение
Хронические заболевания в анамнезе
Был предшествующий опыт фитотерапии 

Применение сопутствующей  фармакотерапии. 

• Зависимости от  возраста, образования, семейного 
положения выявлено не было.

(Н.В. Горшкова, Волгоград – 2012)



«Применение лекарств при беременности. 
Акцент на отношении к терапии, 

восприятии рисков и психологическом 
состоянии женщин» 

(European Network of Teratology Information Services)



«Применение лекарств при беременности. Акцент на 
отношении к терапии, восприятии рисков и 

психологическом состоянии женщин», 
данные опроса, проводимого в Российской 

Федерации

• 1025 участниц опроса в РФ, средний 
возраст 27,7±4,8

• 96% принимали ЛС
• 60,3% принимали растительные ЛС
• 20,7% принимали гомеопатические 

средства



«Применение лекарств при беременности. 
Акцент на отношении к терапии, восприятии 

рисков и психологическом состоянии женщин», 
данные опроса, проводимого в Российской 
Федерации (1025 участниц опроса в РФ)

• 55% (546 женщин) сознательно 
отказывались от приема 
безрецептурных лекарственных 
препаратов

• 45,8 % (469 женщин) отказывались от 
приема ЛС, прописанных врачом



Причины отказа от лекарств, рекомендованных  
врачом (469 женщин) 

23,9%

9,6%

6,0%9,9%
13,4%

29,8%



Причины отказа от безрецептурных ЛС (546 женщин) 

19,5%
36%

6,6%
7,7%16,3%

13,8%



Потребность в информации о ЛС 

73,7%

23,5%
2,8%

61,1%

7,1%

28,8%

3%

31,8% опрошенных (232 
женщины) получали 

противоречивую информацию о 
безопасности ЛС,
 по этой причине

отказались от  фармакотерапии 93 
женщины 

40,1% -
отказ от 
приема 

ЛС



Потребность в информации о ЛС 

Помощь в прочтении 
информационных материалов 
(при посещении больницы)

Наличие хронических 
заболеваний

68,4%

31,6%

45,5%

15,6%

39,1%



Потребность в информации о ЛС 

68,4% 31,6%

Не могли получить информацию о состоянии 
здоровья, потому что не могли понять что 

написал врач

47%
(479)



Источники информации 
для принятия решений



Источники, информацию от которых игнорировали при 
принятии решения о применении ЛС

9,8%

37,3%

15,7%

21,6%

7,8%

7,9%

58,9%  женщин 
утверждают, 

что врачи 
назначают 
слишком 
много ЛС



Личное отношение к приему ЛС

Дополнительно сообщили 304 женщины:

Не смотря на то, что я болею, и могла бы 
принимать лекарства, но для моего ребенка 
лучше, если я не буду их принимать

60,5%
(620 человек)

23,9%

33%

27,5%

30,6%
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